

## 经济新气象

探访“海上新广东”

——广东现代海洋经济深调研

开栏语

南海之滨，一座座海洋牧场装备拔“海”而起，充实“蓝色粮仓”；一项项“广东造”海工重器加速挺进“深蓝”，创下多项世界纪录；一个个港口昼夜繁忙，助力全省货运通江达海“链”接全球……向海洋要动力、要未来，广东正奏响海洋经济高质量发展新乐章。

站在从海洋大省向海洋强省转变的关键节点，第一经济大省如何打开广阔空间？现代海洋经济如何“粤”进奔腾？2025年，羊城晚报延续2024年的深调研，《探访“海上新广东”——广东现代海洋经济深调研》带您一起看广东如何向海而兴。

# 向着深远海进发 全国近半海水鱼广东养

羊城晚报记者 许悦 通讯员 粤农轩

经略海洋，向海图强。2月5日，当全省高质量发展大会再次擂响高质量发展的战鼓、发出加快建设现代化产业体系的动员令，南海之滨，一曲现代化海洋牧场建设的欢歌已然奏响。

广东现代化海洋牧场如何奋力把高质量发展之路走得更有奔头、更有劲头？羊城晚报记者18日从广东省农业农村厅了解到，广东海水产品养殖产量增速连续两年创近十年新高，其中海水鱼养殖产量占全国产量近一半。今年是广东现代化海洋牧场建设实现2027年规划目标的关键之年，也是任务攻坚之年，广东将按照全省高质量发展大会部署要求，推动现代化海洋牧场与海上风电、海洋生物等融合发展，加快打造万亿级现代化海洋牧场产业集群。

**“蓝色粮仓”根基更加夯实**

“仓”根基更加夯实。

两年的生动实践，搭建起现代化海洋牧场高质量发展的“四梁八柱”。全国首个现代化海洋牧场发展总体规划，支撑现代化海洋牧场建设的17条措施相继出台，现代化海洋牧场一级开发主体“补改投”、“疏近用远、生态发展”、沿海渔港经济区、种业攻关、装备创新等一揽子政策举措制定实施，现代化海洋牧场全产业链规划引领、政策支撑体系全面形成。

**经略海洋科技创新立潮头**

与传统养殖最大的不同是，广东建设现代化海洋牧场聚焦种业和装备，点燃科技创新澎湃引擎。

近年来，广东种业攻关取得重大突破，组建起种业创新中心，搭建“拎包入住”式共享平台，以“业主制”“赛马制”汇聚全国63个优秀海水育种团队来粤开展技术攻关。现代化海洋牧场适养品种持续丰富。2023年以来，广东在全国率先突破南海大黄鱼、黄金鲹、章红鱼、黄唇鱼、巴浪鱼人工繁育技术，在省内首次突破红瓜子斑和海鲈全流程人工繁育技术，凡纳滨对虾“中兴2号”、扇贝“橙黄1号”两个海水新品种通过国家审定，全



央企民企外企牧海逐新奔赴“深蓝”

如何加快建设现代化产业链体系？广东探索培育链主企业壮大产业，成立16家专业的现代化海洋牧场一级开发主体，统筹开发海域、海岛、渔港、陆基产业用地。目前，一批居于行业龙头的央企、民企、外企纷纷投身现代化海洋牧场建设。通过实施“陆海接力、岸海联动”，广东全产业链推进项目建设。2023年以来，全省累计开工

现代化海洋牧场全产业链项目127个，总投资超200亿元。

一批重大项目落地实施：园区建设类项目，总投资近20亿元的湛江市国际水产城—国家骨干冷链物流基地等项目落地实施；产业集群类项目，广东启动实施总投资超20亿元的国家级金鲳鱼、生蚝两大优势特色产业集群，促进金鲳鱼、生蚝两条两百亿级

的产业链快速发展；港产融合类项目，2023年以来启动创建茂名滨海新区、珠海市、阳江市海陵岛—阳西3个国家级渔港经济区项目和湛江徐闻、汕尾马宫两个省级渔港经济区项目；中外合作类项目，中欧、中印尼渔业产业合作领域不断拓展，总投资40亿元的中挪三文鱼陆基养殖项目成功签约……

**打造万亿级现代化海洋牧场产业集群**

今年是广东现代化海洋牧场建设实现2027年规划目标的关键之年，也是任务攻坚之年，广东将锁定《广东省现代化海洋牧场发展总体规划（2024—2035年）》目标任务，高标准建设现代化海洋牧场装备技术创新中心、种业创新中心，深入开展技术攻关。

记者从广东省农业农村厅了解到，到2025年底，预计全省建成桁架类网箱数量将达28个（自2023年至2026年，桁架类网箱数量每年翻一番），养殖工船3艘、重力式深水网箱近6500个；着力建设共富集聚区，建立健全“大渔带小渔”联农带农机制，打造功能齐备、“拎包入住”的现代化海洋牧场共富集聚发展区；大力推进沿海渔港经济区建设，以渔港经济区为依托建设陆基产业集聚区，建设6个国家级、新创建6个省级沿海渔港经济区；推动现代化海洋牧场与海上风电、海洋生物等融合发展，完善集苗种繁育、饲料动保、灾害防控、装备制造、渔船建设、产品加工、冷链物流、贸易营销、品牌培育等于一体的现代化海洋牧场全产业链，促进海洋渔业向

信息化、智能化、现代化转型升级，加快打造万亿级现代化海洋牧场产业集群。

**手记**  
经过两年生动实践，广东坚持“疏近用远、生态发展”，蓝色发展的底色更亮、成色更足。实施“陆海接力、岸海联动”，全产业链发展体系初步形成。以科技创新破解一系列“卡脖子”问题，种业、装备等关键领域创新能力引领全国。央企民企外企“深蓝”弄潮，共绘现代化产业体系新图景。

向海洋要空间、要资源、要发展，越到“深水区”越充满挑战。在这片创造过无数奇迹的发展沃土上，相信现代化海洋牧场建设定能托起一个“海上新广东”！

# 广州中考或变局，数学、物理“上大分”？ 别焦虑！并非最终方案

羊城晚报记者 蒋隽

“看完（征求意见稿）心里拔凉拔凉的。”2月17日，一张关于广州《2027-2029年深化高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见（征求意见稿）》（以下简称“征求意见稿”）的截图在网络流传，引发家长热议。羊城晚报记者多方求证获悉，该文件确为内部征求意见稿。不过，家长不必过于焦虑和担心，征求意见稿只是政策出台的初期环节，中考分值升降须有充分理据和论证，教育部门会根据业内和公众意见进行修改，此文件大概率不是最终出台的方案。

**A 网传广州中考多个科目分值有明显变化**

与现行广州中考政策相比，这份征求意见稿中，多数科目满分分值有明显变化：语文增加20分至140分、数学增加30分至150分、英语增加20分至140分，道德与法治、历史均减少20分至70分，化

学减少30分至70分。物理、体育与健康满分不变，分别为100分、70分。总计满分为810分，与当前保持一致。

由此，数学、物理分值比重加大。数学成为分值最高的学科，且突破了语数英同分

（目前都为120分）的惯例；物理在小学科中分值最高，比化学、历史都高出30分。

中考科目卷面分值将有如此大调整？方案在网上热传，引发学生及家长讨论。

**B 征求意见稿离最终方案出台有较长过程**

记者了解到，尽管网传文件确为内部征求意见稿，但距离最终方案出台仍有较长过程。

相关部门的资深人士告诉记者，重大教育政策的“征求意见稿”分两个阶段，一是内部征求意见，二是对公众征求意见。“中考这样重大的政策，内部征求意见阶段，不但要征求广州教育相关各方的意见，还要送省教育厅相关部门征求意见，有时候征求意见稿会修改到几十个版本。”待省、市两级

教育部门内部意见统一后，会形成一个面向公众的“征求意见稿”，向全社会发布并征求意见。

此外，“征求意见稿”通常会准备两套方案，目前网络流传了一套，不排除还有第二套方案。

业内人士透露，网传文件处于内部征集意见阶段，教育系统内部尚未对这份方案达成共识；后续如能形成共识方案，也须对社会发布，届时公众若有不同意见可积极提出，相信相关部门会

真听取民意，慎重考虑，最终决策。

事实上，广州中考计分科目的数量、分值有严格论证过程，如若变化须有充分依据。例如，方案中，数学满分150分，在三主科中“一家独大”，根据是什么？物理满分100分，而同为理工类的化学仅70分，在高考中与物理“地位相当”的历史也是70分，理由又何在？这些调整都须充分考虑各方意见，进行充分论证。

**C 义务教育阶段不应过早有学科偏向**

上述征求意见稿传出后，有家长担心，中考如果强化数学和物理的“强筛选工具”地位，会让一些理科不够好的孩子失去上优质普高的机会。“是不是小学就得狂补数学、六年级提前学物理？我们家是女孩，理科大概率不如男孩。”一位家长焦虑地问。

对此，多位小学和初中校长表示，义务教育阶段的教育任务是培养人格完整、全面发展的孩

子，不应过早地有学科偏向，文理选科也不宜从高中前移至初中。

一位校长谈道，真正的教育变革不应停留在分值增减的技术层面，而应着力于：建立多元评价体系，弱化“一考定终身”的制度惯性；完善生涯规划教育，建立学科选择的缓冲机制；加大文科课程创新投入，避免人文教育空心化；构建差异化的选拔通道，尊重个体智能多样性。



## 《哪吒2》香港首映 文艺界人士齐撑台

羊城晚报讯 记者王漫琪、通讯员梁源摄影报道：2月18日晚，千呼万唤的《哪吒之魔童闹海》（以下简称《哪吒2》）在香港铜锣湾翡翠明珠广场举行盛大的首映礼，吸引知名香港艺人黄百鸣、任达华和英皇集团主席杨受成等众多文化艺术界嘉宾及市民到场观礼（见上图）。2月22日，该片将在港澳影院全面上映。

就在18日当天傍晚，《哪吒2》超过《头脑特工队2》，成功登顶全球动画电影票房榜。

香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩在首映礼上致辞时表示，影片在港上映意义非凡，将为香港电影树立良好榜样。她强调，特区政府将出台相关政策，通过电影弘扬中华优秀传统文化，同时鼓励本地导演发挥创意，让香港及海外观众更深入了解中国文化，希望香港电影业能重振辉煌。

影片联合发行方之一东方

影业主席黄百鸣谈道，《哪吒2》成功将中国文化走向世界，让全球观众见证中国动画的崛起。他深感自豪，并期待香港地区观众一同感受中国动画的巅峰时刻。他认为，影片所传递的“我命由我不由天”“创造未来”的精神，正契合当代年轻人的心态，相信定能在香港引起共鸣。

电影的热度席卷香港，吸引大批影迷热情支持。香港市民高松杰接受羊城晚报记者采访时表示，作为中国人，能在香港的大银幕上看到《哪吒2》，让他备受自豪。他还计划通过个人视频账号分享观后感，并呼吁更多年轻人走进影院，感受祖国日益强大的文化魅力。

一位专程从深圳赶来的罗先生向记者透露，自己此前已在深圳四刷《哪吒2》，因香港版通常会进行本土化处理，前来五刷，期待亲身体验“港味”版的“吒儿闹海”。

## 广州白云有座“哪吒宫”

还曾作为游击队秘密根据地

文/羊城晚报记者 符畅 图/羊城晚报记者 梁喻 实习生 曾天

要问最近的“顶流”是谁，一定非哪吒莫属。你知道吗？在广州白云区永平街东平马市岭自然村，有一座供奉哪吒牌位的“哪吒宫”，是当地民众的祈福之所。这座建筑与哪吒有何关系？背后又有怎样的历史故事？17日，羊城晚报记者进行了实地走访。



哪吒宫  
封檐板雕有花鸟图案，头门凹斗门形制，正门石额阴刻楷书“哪吒宫”

### 供奉哪吒牌位，常年香火不断

这座哪吒宫始建于乾隆年间，于1927年重建，后几经修葺。建筑占地面积约210平方米，殿内设仪门及拜亭，左侧廊墙镶嵌《创建哪吒宫碑记》，记录着哪吒宫的历史及重建事由。步入主殿，只见神龛中供奉着“哪吒三太子神位”，两侧写有“乾坤法护佑万民，有求必应显威灵”的楹联。

“为何在此修建哪吒宫，现在已经无从考证了。但我猜想，或许是因为当年村民以务农为生，而这里不靠江、没有河，恰好古代神话中有哪吒闹海的传说，于是大家便供奉哪吒，祈求风调雨顺。”东平联社马市岭经济社社长何金胜说。

他介绍，数百年来，村民一直保留着供奉哪吒的传统，这里常年香火不断。每年村里正月十四庆元宵，以及农历五月十八日和八月十三日的

“哪吒诞”，不少市民群众都会前来参加活动并祈福。“每逢元宵、哪吒诞，村民们都会抬着哪吒神像出游，巡游队伍所到之处，家家户户都会放炮迎接。”哪吒宫负责人何贵告诉记者，投灯活动也是哪吒诞的重要环节，所谓投灯，即拿出几盏从哪吒神前求得的灯给大家竞拍，筹得的善款专门用于修桥、修路、敬老等慈善公益。

2010年11月，这座哪吒宫被广州市白云区文化广电新闻出版局公布为第二批白云区登记文物保护单位。电影《哪吒之魔童闹海》爆火后，哪吒宫人气更旺了。“有游客从网上看到后专程过来参观拍照。”何金胜说。

记者采访过程中，也陆续有人进来参观。“最近哪吒太火了，我今天刚好路过这里，就进来拜一拜，顺便拍照打个卡。”永平街居民王咏洁说。

### 讲好革命故事，赓续红色基因

除了祈福，在抗日战争及解放战争中，哪吒宫还曾作为游击队的秘密根据地使用。

1937年春夏之间，中国共产党深入农村开展抗日民族统一战线的建设工作，派人到群众革命基础较好的东平马市岭自然村建立地下党支部。那时，组织主要活动地点就设在那咤宫，以宗教场所为掩护开展革命工作。

同一时期，中国农工民主党中央以司徒卫、梅日新、张建中为负责人，在马市岭村建立了中国农工民主党支部，两党共同组建民众抗日游击队，以哪咤宫为秘密联络指挥部，维护当地社会治安，搜集敌人情报，开展反征粮、反征兵、反征税、反汉奸、反土匪、反霸权、反剥削压迫斗争和抗日武装斗争。

“我们是听着这些故事长大的，现在村里的孩子们也同样受到红色故事的深深熏陶。”何金胜表示，希望依托哪咤宫和东平村史展览馆，让更多年轻传承红色基因。